



忘不了落后的故乡,她投身教育向偏远山村逆行

“我想变成光,把三百名娃娃都照亮”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦



学校位置偏僻
连导航都搜不出来

在郓城县黄集镇西南边角,历经一路弯弯绕绕,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到了全县最偏远、连手机导航都搜不出来的西张庄小学。马立翠就是这所学校的校长。

马立翠毕业于山东艺术学院美术教育专业,在担任西张庄小学校长之前,她是黄集镇中心小学高年级的语文老师兼班主任。

成为校长是在2019年9月份。作为当时全县最年轻的女校长,刚被调来西张庄小学的马立翠两眼一抹黑:这是全镇最偏僻的一所学校,除了崎岖难行的泥土路之外,生源和师资同样令人忧心。

“因为不通公交,年轻老师不愿来,全校三百多个学生仅有17位教师,其中6位还是从隔壁村招来的代课老师。”回忆起初来乍到的景象,平时总是笑眼弯弯的马立翠不由得皱了眉头,“学校里留守儿童居多,成绩在全镇排名倒数第二。”

对马立翠来说,最难的是还是师资问题。

有一年,年轻教师小文(化名)考来黄集镇,又恰好被分配到了西张庄小学。得知要来新老师,马立翠兴冲冲地跑去,想开车把老师接回学校,但接下来的事情让她很受打击。

“我和小文早就认识了。见面之后,小文一脸严肃地说:不是不喜欢你,但实际条件在这放着,我真不能去。”马立翠回忆,当时小文哭得一把鼻涕一把泪。

小文接下来的话,让马立翠心里一酸:“学校这么偏僻,我怎么过去?一是不会开车,二是即便坐公交过去,下车离学校还有十里地。这十里地怎么办,不能天天让你接我吧?”

“我给你提供宿舍,让你住校行不行?”马立翠试图留住小文。

“我没办法住校,家里还有老人和孩子,必须天天回去。”小文哭着说。

小文面临的现实情况没办法解决,最终,她留在了黄集镇中心小学。而马立翠则一个人回到了西张庄小学,回来的路上,她心头五味杂陈。

因为地方偏远,新分配的老师不愿来,来了的老师留不住。

“一位老师在这教了一年,就被调去镇中心小学了,她说镇上离家更近些……”马立翠不是不理解老师们的苦,但农村娃真的需要年轻老师,究竟怎样才能留住他们呢?

为了留住年轻教师
校长变身成“保姆”

为留住教师,西张庄小学校长马立翠化身“保姆”,她想通过自己的热情和真诚,力所能及解决老师们生活上的难题。

教师冬梅(化名)在学校里任教,同时还拉扯着一个年幼的孩子,因为条件太过艰苦,她也动过要走的念头。

“刚过来的时候,全校只有一个自来水管,冬梅做饭、洗漱非常不方便。”发现这个情况,刚调来西张庄小学的马立翠连忙又在楼上、厨房分别通了水管,基本解决

出生于菏泽农村的马立翠向往过大城市的美好生活,也梦想过有一天能扎根都市。但是,她心底始终忘不了那个落后的故乡,深知“教育改变命运”对农村孩子的分量有多重。

一边是梦想中城里的繁华生活,一边是条件艰苦的农村教学工作,她想都没想就选择了后者,“如果我们都不回到生养自己的故土,农村娃娃的希望又该寄托在谁的身上呢?”



马立翠和西张庄小学的孩子们在一起。



如今的西张庄小学从外观到内在都有了极大的改变。

了老师们的用水难题。感受到马立翠的真诚,冬梅也不提调走的事情了。

2019年马立翠刚到学校的时候,西张庄小学门口还没有超市,在校住宿的老师只能随身携带一周食材。冬天还好,夏天蔬菜很容易烂掉。马立翠看在眼里,第二天就把家里的冰箱搬来学校了。

“我尽最大可能解决老师生活上的困难,是想让他们待在这里生活得舒服一些,感受到更多温暖。”实际上,来西张庄小学担任校长的同一年,马立翠就怀上了二宝,面临着妊娠反应和新的的人际关系,从没有过管理经验的她压力达到了顶峰。可即便如此,她坚持到生产才休产假。

刚出生的孩子最需要妈妈的安抚,可很多时候,马立翠的宝宝是在哭累了哭不动的时候昏昏睡去。忙完一天的工作,等她狂奔回家的时候,孩子已经蜷缩在某个角落里睡着了。就连感冒发烧,她也是看着孩子扎上针后抹泪离去。

产假结束,为了不耽误工作,马立翠直接把奶断掉,再次回到了她牵挂着的西张庄小学。落后的师资、倒数的成绩,让马立翠一刻也不敢闲下来。

和留守儿童们在一起
帮他们摘下天上的星星

并没有那么枯燥,反而是一件很有趣的事。

因为地处偏远农村,孩子们的语言表达能力差,普通话严重不过关。不仅如此,因为长期缺少父母陪伴,第一次走上讲台的农村孩子,头永远都是低着的。

为了把全镇倒数第二的毕业班“推上舞台”,马立翠利用课余时间查资料、和学生谈心、和家长交流,让孩子们感受到温暖和关爱。那一年,在小升初考试中,全班获得了全镇第二的好成绩,进步了十五个名次。

学生离校当天,马立翠在操场上流着泪说了很久很久。而在接下来的两年,她带领的毕业班,成绩排名一直保持在全镇第一。看着孩子们的稳步提高,性格也越来越开朗大方,马立翠感受到了自己的价值感和幸福感。

“我感觉自己像是一束光,我想用这束光影响其他老师,进而照亮我们的孩子。”从黄集镇中心小学几十个孩子,到西张庄小学三百个孩子,马立翠相信通过师生共同努力,农村娃也能摘得属于自己的星星。

从全镇倒数第二到前三
学校成绩师资都发生巨变

时间一晃而过,如今已经是马立翠来西张庄小学的第三年了。三年来,学校发生了肉眼可见的变化。

变化首先是师资上的。“以前学校里缺少老师,我们就从校园周边去招聘,这种情况持续了三年之久。一直到今年,经过各方努力,学校一下子就来了四位年轻老师,目前已经不再找代课了。”马立翠细数着学校里的变化。

有了老师,西张庄小学也将美术、音乐、体育课全部开起来了,今年还开设了社团活动,农村娃的学习也更加多姿多彩了。“学校里的音体美教师,都是语数外老师兼职来做的,虽说没有专职教师,但这些老师总归还是专业的。”马立翠满足

地说。

受益于国家政策的倾斜和师生共同努力,越来越多的老师愿意留下来了。“既然在这儿了,我一定要让它有所改变。我一定要让孩子们学有所成,改变他们的命运。”马立翠暗下决心。

摆脱全镇倒数第二,西张庄小学一步并作两步走,大跨步迈入全镇前三的背后,是马立翠和老师们日夜的积累。“热情只能保持一段时间,只有用爱感化学生,孩子们才愿意去学去听。”

令人惊喜的是,西张庄小学老师们的努力没有白费,学校的口碑也是一天比一天好。

“以前学校里代课老师居多,大多数家庭把娃送去其他学校了。眼看着如今学校里年轻老师越来越多,老师们都很负责,孩子们的也越来越好,邻村人也争着把娃送来这儿了。”马立翠不无自豪地说。

看到马立翠的成长,黄集镇中心小学校长吴支文不无感慨地说:“事实证明当时的选择没有错,马校长让西张庄小学的成绩有了很大进步,老师们也很敬业,好几门科目全镇第一。”

“我的能力没那么大,只能通过自己微薄的力量,让我的家乡变好一点。”一心想着改变家乡的马立翠说,“现在每天都很累,但我充实着,快乐着。”

年轻教师们的到来,一方面是因为情怀,另一方面和国家的政策倾斜不无关系。

“从去年开始,在农村工作满10年就能晋中高级职称,满20年就能晋高级职称,在城里是没有这个待遇的。”说起政策的扶持,马立翠掰着手指告诉记者,根据教龄,在农村多待一年就能涨十块钱,这部分钱作为交通补贴,让老师们很有获得感。

“同样是农村,我认为比较偏远和最偏远地区还要有所区分。如果待遇相同,大多数老师还是愿意到离城市近一些的村庄。”对于偏远乡村的教师,吴支文期待,相关部门能帮助他们解决“最后一公里”难题,提高他们的工资待遇。